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绝密★考试结束前 

全国 2013年 7 月高等教育自学考试 

生产与作业管理试题 
课程代码：00145 

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。 

选择题部分 

注意事项： 

1.答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的 

位置上。 

2.每小题选出答案后，用  2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂 

其他答案标号。不能答在试题卷上。 

一、单项选择题（本大题共 34小题，每小题 1分，共 34 分） 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、 

多涂或未涂均无分。 

1.在很大程度上决定着产品和服务的成本和质量的生产要素是【  A 】1­2 

A.生产对象  B.生产手段 

C.生产信息  D.生产资金 

2.下列属于生产与作业系统结构化要素的是【  A 】1­5 

A.生产技术  B.质量管理 

C.库存控制  D.人员组织 
3.下列不属于 ．．． 生产与作业管理基本职能的是【  D 】1­12 

A.计划  B.组织 

C.控制  D.融资 

4.产品设计属于生产与作业过程中的【  A 】3­30 

A.生产技术准备过程  B.基本生产过程 

C.辅助生产过程  D.生产服务过程 

5.在组织生产与作业过程时，放在首位的基本要求是【  A 】3­32 

A.目标性  B.综合性 

C.连续性  D.比例性 

6.在生产与作业过程的符号表示法中， “△”表示制品是处于【  B 】3­33 

A.加工状态  B.停留状态 

C.搬运状态  D.检验状态 

7.与加工装配式生产比较，流程式生产【  A 】3­40 

A.设备布置的柔性较低，对设备可靠性要求较高 

B.设备布置的柔性较高，对设备可靠性要求也较高
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C.设备布置的柔性较高，对设备可靠性要求较低 

D.设备布置的柔性较低，对设备可靠性要求也较低 

8.随着土地资源的紧张，地价上涨，企业在进行设施布置时，一定要在向高空发展上做文章，这是符合设施布置中 

具体原则的【  A 】3­77 

A.立体原则  B.弹性原则 

C.综合原则  D.安全原则 

9.考虑采取各种技术组织措施进行技术改造后，企业或主管部门重新调查和核定的生产能力是【  B 】3­51 

A.设计能力  B.查定能力 

C.计划能力  D.计算能力 

10.美国人穆德提出的作业相关图法用于【  B 】3­78 

A.厂房选址  B.设施布置 

C.编制定员  D.计算利润 

11.流水线上前后两个相邻加工对象投入或出产的时间间隔是【  C 】3­97 

A.批量  B.批次 

C.节拍  D.速度 

12.大量大批生产类型企业生产作业计划的编制更适合采用【  D 】4­143 

A.提前期法  B.生产周期法 

C.累计编号法  D.在制品定额法 

13.下列属于反映产品本身内在质量指标的是【  A 】4­120 

A.产品质量分  B.质量损失率 

C.废品率  D.成品返修率 

14.已知批量为 200 件，平均日产量为 25 件，则生产间隔期等于【  B 】4­139 

A.6 日  B.8 日 

C.10 日  D.25 日 

15.单件小批生产类型企业生产作业计划的编制适合采用【  B 】4­146 

A.提前期法  B.生产周期法 

C.累计编号法  D.在制品定额法 

16.规定企业在一定时期内生产产品的名称、型号、规格和种类的指标是【  A 】4­120 

A.产品品种指标  B.产品质量指标 

C.产品产量指标  D.产值指标 
17.下列不属于 ．．． 生产与作业战略特性的是【  B 】2­24 

A.层次性  B.多元性 

C.目标性  D.协调性 

18.下列属于组织与管理方面的战略决策的是【  A 】2­26 

A.风险程度  B.设计的稳定性 

C.库存策略  D.设备的选择 

19.大量流水生产可以采用的期量标准是【  D 】4­138
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A.生产提前期  B.生产周期 

C.批量  D.节拍 

20.主生产计划的时间段一般定为【  D 】4­131 

A.年  B.月 

C.旬  D.周 

21.图解法解决的线性规划问题涉及的变量个数是【  C 】4­129 

A.0 个  B.1 个 

C.2 个  D.3 个及以上 

22．与单件小批量生产相比，大量生产【  A 】3­41 

A．应变能力差，生产控制容易  B．应变能力差，生产控制难 

C．应变能力好，生产控制容易  D．应变能力好，生产控制难 

23．工艺导向的设备布置形式，有利于【  B 】3­85 

A．多品种，大批量生产条件  B．多品种，小批量生产条件 

C．少品种，大批量生产条件  D．少品种，小批量生产条件 

24．最早采用项目管理的典型例子是【  C 】5­186 

A．诺曼底计划  B．东京奥运会计划 

C．阿波罗计划  D．中国原子弹计划 

25．在一张网络图中，两个结点之间直接相连的箭线【  A 】5­193 

A．最多只有一条  B．最多只有两条 

C．最少要有一条  D．最少要有两条 

26．网络图的时间计算，最早开始时间是按网络图【  B 】5­194 

A．从右到左计算  B．从左到右计算 

C．从上到下计算  D．从下到上计算 

27．库存成本包括库存持有成本和【  D 】5­218 

A．库存运行成本、库存缺货成本  B．库存获得成本、库存机会成本 

C．库存运行成本、库存机会成本  D．库存获得成本、库存缺货成本 

28．下列属于降低周转库存具体措施的是【  C 】5­216 

A．改善需求预测工作  B．减少供应的不稳定性 

C．缩短作业交换时间  D．尽量拉平需求波动 

29．有形产品的质量特性包括性能、寿命、可靠性和【  D 】5­233 

A．稳定性、便利性  B．安全性、便利性 

C．稳定性、经济性  D．安全性、经济性 

30．与传统的采购方式相比，准时化采购的特点是【  B 】6­318 

A．大批量、送货频率高  B．小批量、送货频率高 

C．小批量、送货频率低  D．大批量、送货频率低 

3 1．下列属于供应链主要特点的是【  A 】6­310 

A．动态性  B．可靠性
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C．稳定性  D．单一性 

32．敏捷制造的敏捷性主要体现在持续变化性、快速反应性和【  C 】6­330 

A．企业间合作、高效率  B．企业间合作、低费用 

C．质量高标准、低费用  D．质量高标准、高效率 

33．与定制生产模式、大规模生产模式相比，大规模定制生产模式的特点是【  D 】6­346 

A．大批量、柔性流水生产  B．大批量、单机生产 

C．单件小批量、单机生产  D．单件小批量、柔性流水生产 

34．由企业领导结合企业运作实际，污染情况对实施清洁生产做出决策，这是属于实施清 

洁生产工作程序的【  A 】6­360 

A．准备阶段  B．审计阶段 

C．制定方案阶段  D．方案实施阶段 

非选择题部分 

注意事项： 

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。 

二、名词解释题（本大题共 5小题，每小题 3 分，共 15 分） 

35.非结构化要素 1­6 

答： 

非结构化要素是指在一定的结构化要素组合所形成框架基础上，起支撑和控制生产与作业系统运行作用的要素。 

36.生产与作业战略 2­24 

答： 

生产与作业战略是指在企业总体战略的指导下，根据目标市场和产品、服务特点，在构造生产与作业系统时确定的 

指导思想、规划、决策内容及其实现程序。 

37.设计能力 3­51 

答： 

企业基建设计时设计任务书和技术文件中所规定的生产与作业能力。 

38.设备物资寿命 5­275 

答： 

是根据设备的物资磨损而确定的使用寿命，即从设备投入使用到因物资磨损使设备老化损坏，直到报废拆除为止的 

年限。 

39.在制品 4­138 

答： 

在制品是指从原材料进入企业到产成品出产，处于生产与作业过程的各个环节，正在储存、加工、运输、停留的毛
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坯、零件、部件、产成品的总称。 

三、简答题（本大题共 3 小题，每小题 6 分，共 18分） 

40.简述生产与作业管理应遵循的原则。1­14/17 

答： 

（1）以市场为导向的原则 

（2）创新的原则 

（3）讲究经济效益的原则 

（4）科学管理的原则 

（5）均衡生产与作业的原则 

41.简述制造资源计划结构的特点。4­156/157 

答： 

（1）计划的一贯性和可行性 

（2）数据的共享性 

（3）动态的应变性 

（4）模拟的预见性 

（5）物流、资金流的统一性 

42.简述库存管理的作用。5­211 

答： 

（1）促进库存周转 

（2）提高服务水平 

（3）获取规模效益 

（4）控制库存水平 

四、计算题（本大题共 3 小题，每小题 7 分，共 21分） 

计算结果四合五入取整数 

43.某种零件加工批量 n=4； 加工工序数 m=4； 各工序的单件作业时间分别为 t1=10 分钟， t2=5 分钟， t3=20分钟， t4=15 

分钟； 

要求：(1)分别计算该批零件采用顺序移动、平行移动进行加工时的生产周期。 

(2)采用平行移动生产方式时，假设 t1，t2 不变，t3=18 分钟，t4=17 分钟，生产周期与(1)相比是否相同，请说明理由。 

3­45 

答： 

（1）顺序移动：生产周期=4×（10+5+20+15）=200（分钟） 

平行移动：生产周期=（10+5+20+15）+（4­1）×20=110（分钟） 

（2）不相同。因为采用平行移动生产方式，生产周期与最长工时密切相关。
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这时，生产周期=（10+5+20+15）+（4­1）×18=104（分钟） 

44.某玩具厂生产 A、B 两种产品，需经过制造车间和装配车间加工。A、B 两种产品的单位利润分别是 12万元和 7 

万元，车间的有效生产能力以及两种产品在各车间加工所需时间如下表： 

单位产品加工时间（小时／件） 车间 

A产品  B 产品 

车间有效生产能力（小时） 

制造  4  2  100 

装配  2  4  80 

试建立利润额最大的线性规划模型。4­126/128 

答： 

设 A产品产量为 X 件，B 产品产量为 Y 件，总利润额为 Z。 

目标函数为：Zmax=12X+7Y 

满足约束条件： 

从生产能力看： 

4X+2Y≤100 

2X+4Y≤80 

从产量看： 

X≥0，Y≥0 

45.某新设备价值 30万元，假设不考虑设备的残值，现提出以下两个折旧方案： 

方案一：每年提取折旧费 6 万元； 

方案二：第一年提取折旧费 10万元，以后每年提取的折旧费递减 2 万元。 

要求：(1)计算方案一的折旧年限； 

(2)计算方案二每年提取的折旧费和折旧年限； 

(3)两种方案，设备的折旧年限是否相同。5­274 

答： 

（1）方案一的折旧年限：30÷6=5（年） 

（2）方案二每年提取的折旧费： 

第一年：10万元，第二年：10­2=8万元，第三年：8­2=6 万元，第四年：6­2=4 万元，第五年：4­2=2 万元 

10+8+6+4+2=30，所以折旧年限：五年 

（3）折旧年限相同。 

五、综合分析题（本题 12 分） 

计算结果四舍五入取整数 

46.某批产品的生产先后经过加工车间和装配车间，已知加工车间的生产周期为 15 天，保险期为 5 天；装配车间的 

生产周期为 2 天；十月份装配车间的平均日产量为 30 件。 

要求：(1)计算装配车间的投入提前期；4­140
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(2)计算加工车间的出产提前期、投入提前期；4­140 

(3)若装配车间十月份出产累计号为 600 号，计算加工车间十月份的出产累计号及投入累计号；4­145 

(4)说明累计编号法适用于何种生产类型企业的作业计划编制。4­145 

答： 

（1）装配车间的投入提前期=生产周期=2 天 

（2）加工车间投入提前期=加工生产周期＋加工保险期＋装配生产周期=15 ＋  5 ＋2=22天 

加工出产提前期=加工保险期＋装配生产周期=5 ＋2=7 天 

（3）加工车间十月份的出产累计号及投入累计号为： 

M 出=M 后出＋  T 出×N 后 

M 投=M 后出＋  T 投×N 后 

M 出=600 ＋7×30=810 

M 投=600 ＋22×30=1260 

（4）适用于成批生产类型 

品种较多、产量多少不一，需要间断或连续的分批生产。与大批量生产比较，衔接问题突出、比较复杂，编制方法 

使用累计编号法或称提前期法。
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